

世界渴望从中美元首会晤获得信心

期待两国合作维护和平稳定促进发展繁荣

当地时间11月14日下午,国家主席习近平乘专机抵达美国旧金山,应邀同美国总统拜登举行中美元首会晤,同时应邀出席亚太经合组织第三十次领导人非正式会议。习近平乘坐专机抵达旧金山国际机场时,受到美国加利福尼亚州州长纽森、财政部长耶伦等美方代表热情迎接。

时值国际局势变乱交织,全球经济放缓之际,世界期望中美相向而行,妥善管控分歧,推进互利合作,合力维护世界和平稳定,促进全球发展繁荣。

期待不仅止跌企稳

世界渴望从中美元首会晤中获得什么?在复旦大学国际问题研究院院长吴心伯看来,信心是必不可少答案之一。

旧金山渴望信心。这座近年来因市容问题屡屡登上新闻的城市,竭力整顿这一问题。舆论观察到,以往垃圾堆砌与游民聚集的主要街道已整顿一新,年久失修的路面坑洞也被重新补平。有评论打趣道,这就像很久没有打扫屋子的夫妻突然发现邻居要来拜访一样。

亚太地区渴望信心。亚太地区是过去四十余年全球经济最富活力与增长最快的地区,但地缘政治紧张与经济格局重构相互叠加。亚太地区多国政要与舆论不断发声,期待中美两国合作引领地区长远发展和共同繁荣,勾画新愿景,指引新方向,注入新动力。

全球舆论渴望信心。中美两国是全球前两大经济体,经济总量超过世界三分之一、人口总数占世界近四分之一、双边贸易额约占世界五分之一。中美能否确立正确相处之道,是否在气候变化、人工智能等议题上展开合作,攸关整个亚太乃至全球的和平发展与人类命运。

“一年以来,世界动荡与变革持续加深,多个地区冲突不断,全球经济复苏乏力,一些国家民粹与保护主义盛行,逆全球化思潮泛滥,拖累全球经济增长预期。”吴心伯表示,“国际社会期待中美关系不仅止跌企稳,而且能进一步往前发展,赋予全球信心。”

密集互动创造氛围

从一年前的巴厘岛到此次的旧金山,中美关系在经历一年的曲折历程后出现止跌企

稳的势头,殊为不易。

2022年11月14日,中美两国元首在印度尼西亚巴厘岛举行会晤,为陷入严重困境的中美关系指明了前行方向,也在国际上推动形成了中美关系趋稳向好的积极预期。然而,两国关系的走向一度没有如外界所愿。

“气球风波等事件对中美关系构成了直接的冲击,美国允许台湾地区领导人过境等行为则背离了拜登总统‘六不五无意’的承诺。”吴心伯表示,“直到今年5月,受益于双方一系列高层互动,以及一系列对话与工作机制的展开,两国关系才迎来转机。”

今年5月,中共中央政治局委员、中央外事工作委员会委员、中央外事工作办公室主任王毅同美国总统国家安全事务助理沙利文在奥地利维也纳举行会晤。双方就推动中美关系排除障碍、止跌企稳进行了坦诚、深入、实质性、建设性的讨论。

此后,中美间展开一系列高层互动:6月,美国国务卿布林肯访华,并得到习近平主席礼节性会见;中国新任驻美大使谢峰在华盛顿履新,并与美国总统拜登进行交谈。7月,美国财长耶伦对中国进行了4天的访问,王毅与布林肯在印尼首都雅加达再度会晤。10

月,美国加利福尼亚州州长纽森访华,王毅访美并与拜登会见。

在这段时间,中美还恢复和举行了一系列工作机制对话,如首轮中美海洋事务磋商、外交政策磋商,以及军控与防扩散磋商。双方近半年来的密集互动为元首会晤创造了合适的条件与氛围。

具体问题有待解决

吴心伯认为,两国元首此次会晤,一是重新确立两国关系的发展方向,明确处理相关问题的原则;二是推动具体问题的解决与管控;三是为明年两国关系的发展确立路线图。

近一个时期以来,美国财政部长耶伦、商务部长雷蒙多等拜登政府高级官员在多个场合强调,美国不寻求与中国脱钩,而是希望实现去风险和多元化目标,力图与中国建立健康的经济关系。同时,美国针对中国高技术领域的打压,并没有放松态势。

“总而言之,两国关系出现了止跌企稳的势头,但这个势头能走多远,仍取决于双边实际问题的解决,尤其是美方能否克服干扰、排除障碍。”吴心伯强调。 本报记者 杨一帆

占领哈马斯宪兵总部、立法委大楼等重要据点

以防长:哈马斯已失去对加沙的控制



▲ 流离失所的巴勒斯坦民众在加沙南部城市汗尤尼斯一个临时难民营栖身

▲ 加沙中部一个以军空袭后的废墟 新华社发

新华社耶路撒冷11月14日电 据《以色列时报》14日报道,以色列国防军当天控制了巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)位于加沙城的宪兵总部。

以军方发布的照片显示,多名以军士兵在宪兵总部举着以色列国旗。以军13日宣布控制加沙城内的哈马斯立法委员会大楼。以色列国防部长加兰特表示:“随着以色列国防军全面占领加沙城,哈马斯已经失去了对加沙地带的控制。”

以军14日表示,将继续在加沙地带北部实施“人道主义休战”,以便巴勒斯坦民众

能够向南部撤离。

以色列国防军15日凌晨发布声明说,以军正在加沙最大医院希法医院采取军事行动。以军14日说,以战机在过去24小时内轰炸约200个哈马斯的目标,包括武器生产基地、反坦克导弹发射架和军事指挥部等。

新华社拉姆安拉11月14日电 巴勒斯坦卫生部14日发表声明说,以色列军队当天在约旦河西岸城市图勒凯尔姆和希伯伦共打死8名巴勒斯坦人。

巴勒斯坦安全部门人士说,以军进入图勒凯尔姆难民营开展军事行动,并与当地巴

勒斯坦人发生冲突,现场可以听到激烈的枪声和爆炸声。巴勒斯坦卫生部说,以军在冲突中共打死7名巴勒斯坦人。

以色列国防军发表声明说,巴勒斯坦武装分子在冲突期间向以军投掷了大量爆炸装置,作为回应,以军使用无人机进行轰炸。

另据巴勒斯坦卫生部当天发布的另一份声明,以军14日凌晨在约旦河西岸城市希伯伦打死一名20岁的巴勒斯坦青年。

据巴勒斯坦媒体报道,自10月7日新一轮冲突爆发以来,已有至少188名巴勒斯坦人在约旦河西岸冲突中丧生。

新华社上午电 日元对美元汇率13日在纽约交易时段逼近33年来最低点,对欧元和英镑汇率14日在亚洲早盘交易时段分别跌至15年和3个月新低。分析人士认为,日元疲软可能还会持续一段时间。

13日纽约交易时段,日元对美元汇率一度跌至151.92日元兑1美元。若跌破151.94日元兑1美元,日元汇率将创下33年来新低。今年年初以来,日元对美元汇率跌幅将近14%。

另外,在14日亚洲早盘交易时段,日元对欧元跌至15年低点,为162.38日元兑1欧元;对英镑跌至大约3个月低点,为186.25日元兑1英镑。

过去30多年来,日本工资和投资增长乏力。去年以来,由于进口商品价格大幅上涨并持续向下游传导,日本通货膨胀水平不断攀升。截至今年9月,日本消费价格指数(CPI)涨幅已连续18个月超过日本央行2%的调控目标。在此背景下,居民收入持续下降。截至8月,扣除物价上涨因素后,日本实际工资收入连续17个月同比减少,实际家庭消费连续6个月同比下滑。

多重困境下,日本个人消费疲软,而美国联邦储备委员会此前激进加息,也让日元承受持续贬值的巨大压力。澳大利亚国民银行高级外汇策略师卡特里尔说:“日元疲软可能还会持续一段时间。市场一直在试探日本央行的意愿,是否允许日元处于疲软水平。”

日元对美元汇率持续走低已逼近三十年来最低点

迫于舆论压力首次发布行为准则

美联邦最高法院给大法官“立规矩”

新华社上午电 迫于持续数月的外部压力,美国联邦最高法院13日发布第一部行为准则,旨在对9名大法官作出约束。

这部行为准则共9页,经9名大法官共同签署后发布。行为准则规定,大法官的职务行为或判断不应受外部关系影响。准则还对大法官参与筹款活动和收受礼物加以限制,强调大法官不得在非官方活动中“实质性”动用司法资源或工作人员。

美国最高法院是处理美国宪法及法律程序中产生的案例及争议的最高机构,现有6名保守派大法官,3名自由派大法官。大法官职务是终身制,需依法公布特定财务信息,但一直缺乏书面行为准则约束。

今年4月以来,不断有媒体曝光多名现任大法官丑闻。资历最老的保守派大法官克拉伦斯·托马斯被指接受富商哈伦·克罗等共和党金主提供的豪华旅行、贵重礼物,也未如实申报他与克罗间的房产交易。

国会参议院金融委员会的报告还显示,托马斯1999年向另一名富豪密友安东尼·韦尔特斯借入近27万美元用于购车,20多年来

基本未还且未如实申报。另外两名保守派大法官塞缪尔·阿利托和尼尔·戈萨奇接受富豪资助的旅行、与经常到最高法院打官司的律师事务所负责人做房产交易。自由派大法官索尼娅·索托马约尔的助理则常要求高校大量订购索托马约尔的书,作为交换,索托马约尔会出席高校组织的类似“筹款会”活动。

分析人士指出,美国最高法院发布的这

部行为准则缺乏执行机制。参议院司法委员会成员谢尔登·怀特豪斯推动国会立法给大法官“立规矩”,称“除非存在调查违规行为并执行规定的机制,否则行为准则没有约束力”。

美国盖洛普咨询公司9月底发布的民意调查结果显示,美国民众对最高法院的信任和满意度逼近历史最低点,仅41%的人对最高法院的工作表示满意。